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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

ΘΕΜΑ: Έκδοση Πρόσκλησης με τίτλο «Ενεργειακές αναβαθμίσεις κτιρίων ΟΤΑ Α΄ βαθμού στα GReco
Islands των Περιφερειών Βορείου και Νοτίου Αιγαίου»  (Α/Α ΟΠΣ: 21826, Κωδικός 5.2.4.) για την
υποβολή προτάσεων στο Πρόγραμμα «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση».

Σχετικά:

1. Το  υπ’  αρ.  πρωτ.  14350  ΕΞ  2026/27-01-2026  έγγραφο  του  Αναπληρωτή Υπουργού  Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών με θέμα:  «Έγκριση τεύχους εξειδίκευσης υπ’ αριθ.  51.1 για τη
Δράση «Ενεργειακές αναβαθμίσεις κτιρίων ΟΤΑ Α΄ βαθμού στα GReco Islands των Περιφερειών
Βορείου  και  Νοτίου  Αιγαίου»  του  Προγράμματος  «Δίκαιη  Αναπτυξιακή  Μετάβαση»  2021-
2027».

2. Η με αρ.πρωτ. 21302 ΕΞ 2026/ΥΠΕΘΟΟ 05/02/2026 απόφαση 10ης Γραπτής Διαδικασίας της
Επιτροπής Παρακολούθησης του Προγράμματος «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση 2021-2027»
με  την  οποία  εγκρίθηκαν  η  μεθοδολογία  και  τα  κριτήρια  επιλογής  της  δράσης  5.2.4
«Ενεργειακές  αναβαθμίσεις  κτιρίων  ΟΤΑ  Α΄  βαθμού  στα  GReco  Islands  των  Περιφερειών
Βορείου και Νοτίου Αιγαίου» .

3. Ο χρονοπρογραμματισμός προσκλήσεων σύμφωνα με το επικαιροποιημένο έντυπο Ε.Ι.1_1 του
Συστήματος  Διαχείρισης  &  Ελέγχου  2021-2027,  όπως  αυτό  εγκρίθηκε  στην  4η  Επιτροπή
Παρακολούθησης

Με  το  παρόν  εισηγούμαστε  την  έκδοση  της  συνημμένης  Πρόσκλησης  της  Δράσης  5.2.4,  η  οποία
εντάσσεται  στο  Πρόγραμμα  «Δίκαιη  Αναπτυξιακή  Μετάβαση  2021–2027»  και  αφορά  παρεμβάσεις
ενεργειακής  αναβάθμισης  κτιρίων  Οργανισμών  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης  Α΄  βαθμού  στα  νησιά  που
υπάγονται στη Χάρτα GReco Islands των Περιφερειών Βορείου και Νοτίου Αιγαίου.
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Η προτεινόμενη Πρόσκληση έρχεται να καλύψει μια σαφώς προσδιορισμένη ανάγκη των νησιωτικών
δήμων,  οι  οποίοι  αντιμετωπίζουν  αυξημένο  ενεργειακό  κόστος  και  περιορισμένες  δυνατότητες
χρηματοδότησης  παρεμβάσεων  μεγάλης  κλίμακας.  Μέσω  της  ενεργοποίησης  της  δράσης,
δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για ουσιαστική μείωση της κατανάλωσης ενέργειας σε δημόσια και
δημοτικά κτίρια, με έμφαση στα σχολικά συγκροτήματα, ενισχύοντας παράλληλα τη βιωσιμότητα των
τοπικών υποδομών και το κοινωνικό αποτύπωμα του Προγράμματος στις νησιωτικές περιοχές.

Η  συνολική  συγχρηματοδοτούμενη  δημόσια  δαπάνη  της  Πρόσκλησης  ανέρχεται  σε  10.000.000,00
ευρώ, εκ των οποίων 6.846.000,00 ευρώ κατανέμονται στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου στο πλαίσιο
της  Προτεραιότητας  5  και  3.154.000,00 ευρώ  στην  Περιφέρεια  Νοτίου  Αιγαίου στο  πλαίσιο  της
Προτεραιότητας 5Α. Προβλέπεται, σύμφωνα με το ισχύον κανονιστικό πλαίσιο, δυνατότητα ένταξης
πράξεων έως ποσοστό 110% του ανωτέρω προϋπολογισμού, προκειμένου να διασφαλιστεί η πλήρης
αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων και η επίτευξη των στόχων της δράσης.

Η Πρόσκληση έχει σχεδιαστεί με σαφή ποιοτικά χαρακτηριστικά, θέτοντας ελάχιστο προϋπολογισμό
πράξης τις 201.000 ευρώ και ημερομηνία λήξης επιλεξιμότητας δαπανών την 31η Δεκεμβρίου 2029,
ενώ ενσωματώνει ρητή πρόβλεψη ώστε τουλάχιστον το 50% των κτιρίων που θα περιλαμβάνονται σε
κάθε πρόταση να αφορούν σχολικές υποδομές. Η πρόβλεψη αυτή διασφαλίζει την άμεση κοινωνική
ανταποδοτικότητα των παρεμβάσεων και ενισχύει τον στρατηγικό χαρακτήρα της δράσης. Παράλληλα,
προβλέπεται η επιλεξιμότητα δαπανών τεχνικής και συμβουλευτικής υποστήριξης,  με ανώτατο όριο
ανά πράξη, ώστε να υποστηριχθεί η ωρίμανση και η ορθή υλοποίηση των έργων.

Λαμβάνοντας υπόψη την ωριμότητα του θεσμικού και επιχειρησιακού πλαισίου, τη σαφή στόχευση της
δράσης, καθώς και τη σημασία της έγκαιρης ενεργοποίησης πόρων για τις νησιωτικές περιοχές των δύο
Περιφερειών, κρίνεται σκόπιμη και αναγκαία η άμεση έκδοση της συνημμένης Πρόσκλησης, όπως αυτή
έχει διαμορφωθεί από την Υπηρεσία.
Για τους λόγους αυτούς, εισηγούμαστε την έγκρισή της και την προώθησή της προς υπογραφή.

Ο Προϊστάμενος της Διαχειριστικής Αρχής

του Προγράμματος ΔΑΜ

Βασίλειος Ντερτιλής
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